

издаваемыми ЦБ РФ и соответственно не создают новых норм права и не могут изменять или дополнять положения нормативных правовых актов. Так же следует заметить, что в письме говорится о запрете на выпуск денежных суррогатов на территории РФ, но санкции за выпуск законодательстве РФ в настоящий момент не предусмотрено.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 10.07.2002 N 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)».
2. Письмо Пресс-службы Центрального банка Российской Федерации «Об использовании при совершении сделок «виртуальных валют», в частности, Биткойн», [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cbr.ru/press/-PR.aspx?file=-27012014_1825052.htm – 27 января 2014 года.

СТОРОНЫ БРАЧНОГО ДОГОВОРА: НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ

Д. Рузанова

3 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. **Н.М. Савельева**

В последнее время количество заключенных в России брачных договоров возросло. Несмотря на это, данный правовой институт не является востребованным. Перед гражданами, нотариусами и судами встаёт множество вопросов, ответов на которые действующее семейное законодательство не дает. Прежде всего, это касается субъектного состава данного соглашения.

Сторонами брачного договора согласно ст. 40 СК РФ являются две категории граждан: 1) супруги; 2) лица, вступающие в брак. Что касается первой категории граждан, то под супругами понимаются лица, состоящие в зарегистрированном браке (ст. 10 СК РФ). Относительно второй категории единство позиций в литературе отсутствует.

Следует согласиться с учеными, по мнению которых таковыми являются любые лица, имеющие намерение заключить брак в будущем, а не только те, которые подали заявление в орган ЗАГСа [1, с. 34].

Особые требования к субъектному составу договора делают невозможным его заключение между фактическими супругами. Указанные лица могут оформить соглашение об установлении режима раздельной и долевой собственности на приобретаемое имущество, а также о регулировании обязательственных отношений между собой. Однако это соглашение не будет являться брачным договором в точном значении слова. Такой договор должен подчиняться общим положениям гражданского права.

Возможность субсидиарного применения гражданского законодательства к семейным отношениям позволяет утверждать, что брачный договор может быть заключен несовершеннолетними гражданами в возрасте от 14 до 18 лет с согласия их законных представителей [2, с. 58]. Данный вывод вытекает из ст. 26 ГК РФ.

Вопрос о возможности заключения брачного договора эмансипированными несовершеннолетними гражданами действующим семейным законодательством также не регламентирован, что также породило споры в литературе. Правильной представляется позиция Л.Б. Максимович: «...эмансипированный несовершеннолетний вправе самостоятельно заключить до брака брачный договор, поскольку, обладая гражданской дееспособностью в полном объеме, обладает и сделкоспособностью, являющейся наиболее существенным элементом дееспособности (ст. 23 ГК РФ)» [3, с. 52]. Вместе с тем, способность эмансипированных лиц самостоятельно заключать брачный договор не освобождает их от получения разрешения органов опеки и попечительства на вступление в брак.

Еще одним из актуальных является вопрос: возможно ли заключение брачного договора ограничено дееспособными лицами? Согласно п. 1 ст. 30 ГК РФ ограниченное дееспособное лицо вправе совершать только мелкие бытовые сделки, иные сделки такое лицо совершает с согласия своего попечителя, следовательно, данное лицо вправе заключить через попечителя и брачный договор.

Что касается недееспособных, считаем, что последние не вправе быть стороной брачного договора ни при каких условиях, так как брачный договор – сделка, тесно связанная с личностью.

Вместе с тем, представляется возможным заключение брачного договора по доверенности [4, с. 149-150], при условии, что в доверенности перечислены полномочия представителя и условия, на которых данный договор должен быть заключен.

С учетом сказанного, предлагаем внести соответствующие изменения и дополнения в главу 8 СК РФ с целью устранения подобных разногласий.

Библиографический список

1. Мыскин А.В. Правовые проблемы заключения брачного договора до государственной регистрации заключения брака // Семейное и жилищное право. - 2006. - № 1. – С. 34-36.
2. Гонгало Б.М., Крашенинников П.В. Брачный договор. Комментарий семейного и гражданского законодательства. - М.: «Статут», 2002. – 89 с.
3. Максимович Л.Б. Брачный договор в российском праве. - М.: «Ось-89», 2003. - С. 52-53.
4. Семейное право: учебник для вузов / под ред. С.Н. Бондова. М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2002. – 319 с.